

西双版纳：“三抓三促”建设美丽边疆

为更好地维护边疆稳定、促进民族团结、捍卫边境安全，西双版纳州不断强化边疆党建长廊建设。近年来，该州以“三抓三促”（即“抓党建促强边固防、促乡村振兴、促基层治理”）为抓手，将基层党组织优势逐步转化为发展优势，为推进西双版纳州“一城两区”（即“世界旅游名城、沿边开放示范区、民族团结进步示范区”）建设提供了有力的组织保障。

抓党建促强边固防

2021年5月一天的凌晨3时多，几个悄悄移动的黑影出现在正蹲点设伏的民兵阿东和其他3名战友的视线中。

“站住，不许动！”当5名偷渡人员越过边境踏入中国领土的瞬间，阿东一声暴喝，率先从草丛中跳了出来，随即几道手电强光照在偷渡人员的脸上。正当阿东和战友们准备围上去抓捕时，偷渡人员中有3人立即从身后掏出随身携带的甩棍、匕首等。

“我们是打洛镇民兵应急排的民兵，放下手中的武器，不许反抗！”看到民兵人数少，一名偷渡人员不听劝阻，手持匕首径直朝阿东走来。“停止前进！你如果今天把我变成了烈士，那么你就会把自己变成罪犯！”阿东激昂而雄浑的声音在寂静的夜空中回响。也许是被阿东那铿锵有力的声音震慑住了，这名偷渡人员在距离阿东大约2米处停住了脚步。在这千钧一发之际，附近堵卡点的3名战友闻讯及时赶到，将偷渡人员团团围住。

勐海县打洛镇中缅边境一线山高林密、道路崎岖，为守护好边境线，打洛镇在党组织的引领下，组建了民兵应急排。打洛村党总支书记、村委会主任、打洛镇民兵应急排排长岩扁燕为全身心投入强边



联防联控日常巡逻 张婷钰

固防，主动请缨到抵边点居住，把自家房屋无偿提供给卡点值守人员使用。“当先锋，做表率，疫情在前，我们没有退路。”秉持这个信念，岩扁燕带领众多党员，用实际行动践行初心使命。特别是新冠肺炎疫情发生以来，在岩扁燕等党员的带头下，打洛镇民兵应急排坚守在全村13个防控境外疫情输入堵卡点，不分昼夜为过往人员测体温、扫码、登记相关信息，并配合边境管理部门抓捕偷越国境人员。

这只是西双版纳州在党建引领下，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，带领群众一起参与守边护边的一个缩影。西

双版纳州与老挝、缅甸接壤，毗邻泰国，国境线长达966.3公里，占全省边境线近四分之一。为守护好祖国的边境线，筑牢强边固防、疫情防控的前沿阵地，西双版纳州以党建为引领，在“人防、物防、技防”上下功夫。

为落实好人防，西双版纳州充分发挥各级党组织的组织优势。州委组织部牵头制订西双版纳州强边固防疫情防控十二条措施，建立“五级书记抓边防”领导体系，落实“州县乡村组”五级段长制，对边境线进行分段负责，要求每位段长签约，分管好各自的“责任田”。执行党政军警民“五位一